



心的故事

記於新竹聖誕師訓

文／林驥（前新竹曙光國小校長，現為退休教師）

從事教職的我，
是否如和平王子一樣，
聽見孩子心的故事，走進孩子的世界呢？

《和平王子》聖誕音樂劇是關於「心」的故事。

每個人都有容易受傷的心

那顆易感、善於偽裝、希望被肯定、渴求平靜的心——是你的，也是我的。我們總是在恐懼中偽裝自己，放羊小孩的謊言、大野狼的兇狠，甚至村民的大小眼，都為了保護自己那顆脆弱而不確定的心。

我們到底在害怕些什麼呢？我們害怕自己不夠好、害怕別人瞧不起我們、害怕被傷害、更害怕失去……。

擦去偽裝，散發心的光采

天主創造了天地萬物，祂認為樣樣都很好，尤其是人，本質上是美好的，然而一切的不美好，皆來自於我們看待世界的眼光和角度。

人看重的是外表，所以當和平王子用接納拭去人們外表的偽裝，就像擦去人心上的塵土，我們就發現：原來每一顆心都是晶瑩美麗的鑽石，能散發出獨一無二、屬於自己的生命光采。

因為接納，所以開啟了愛，因為感受

到愛，所以我們的心靈獲得了平靜，也帶來了和平。愛的流動是這麼神奇的發生在你我之間，只要願意，每個人都可以擁有這把開啟愛的鑰匙。

多一點接納、陪伴

從事教育工作數十年，看過許多像劇中所描述的放羊的小孩或大野狼般的孩子，他們企圖藉由說謊或暴力等行為來掩飾自己的脆弱，而這些脫序的表現正是他們求助的聲音。身為教育工作者，我常自問：「這無言的吶喊，我聽到了嗎？」

很多時候，當孩子情緒失控或說謊時，常常只要一個擁抱、一句「我瞭解」，就能使他們安靜下來或坦誠以對，而眼淚就是他們心靈的話語，一串串訴說著他們的恐懼和不安。

這些孩子需要的就是接納和陪伴。《和平王子》這齣戲再一次讓我體會到：在愛中我們就能接納所有的人，而在接納中就會產生愛。愛需要流動、愛需要實踐，像和平王子一樣，脫下華麗的衣服深入村民的生活，轉換角色、同理他人，但永不變的是那一顆善解、晶瑩的心。

曙光國小（<http://www.sgps.hc.edu.tw>）的老師參加師訓完後，利用課餘時間教四年級小朋友演出。目前已演出《追星》、《七隻小羊》，而《和平王子》也進入排練中。欣賞戲劇演出的，除了曙光國小外，還包含曙光女中呢！

